



ГРОДЗЕНСКІ УНІВЕРСІТЭТ

ОРГАН РЭКТАРАТА, ПАРТКОМА, ПРАФКОМАУ, КАМІТЭТА КАМСАМОЛА
ГРОДЗЕНСКАГА ДЗЯРЖАУНАГА УНІВЕРСІТЭТА ІМЯ ЯНКІ КУПАЛЫ

№ 25 (149)

6 лістапада 1990 года

АДБЫЛОСЯ

чарговае пасяджэнне Вучонага савета ўніверсітэта, дзе разгледжаны наступныя пытанні:

1. Абранне па конкурсу, прысваенне вучоных званняў.

2. Аб выніках дзяржаўных экзаменаў, летняй экзаменацыйнай сесіі і задачах факультэтаў і кафедр па ўдасканаленню вучэбна-выхаваўчага працэсу.

3. Аб рабоце факультэта грамадскіх прафесій і арганізацыі творчай работы са студэнтамі ў універсітэце.

4. Аб выніках уступных экзаменаў і рабоце факультэтаў па арганізацыі доўгачасовай прафесійнай арыентацыі.

Па ўсіх разгледжаных пытаннях прыняты адпаведныя пастановы.

ПЫТАННЕ — АДКАЗ

Якія льготы маюць Ганаровыя донары СССР і БССР на тэрыторыі Гродзенскай вобласці!

(Пытанне ў адрас рэдакцыі)

Спасылваемся на рашэнне № 256 ад 15 кастрычніка 1990 года выканаўчага камітэта Гродзенскага абласнога Савета народных дэпутатаў, у якім, у прыватнасці, змяшчаюцца наступнае.

Рэкамендаваць выкананню гарадскіх і раённых Саветаў народных дэпутатаў, аддзела аховы здароўя, упраўленню гандлю аблвыканкома, аблспажыўсаюзу:

— забяспечыць паўнацэннае харчаванне донараў у дзень здачы крыві з вылучэннем у неабходнай колькасці мясных, малочных прадуктаў, шакладу з улікам наяўных рэсурсаў;

— прыняць да ведама, што, згодна з дзейнічаючым заканадаўствам, кіраўнікі ўсіх ведамстваў, устаноў, арганізацый і гаспадарак павінны бесперашкодна адпуская рабочых, служачых, калгаснікаў і навучэнцаў ва установы аховы здароўя на час абследавання і ў дзень здачы крыві (прычым у іх захоўваецца сярэдняя заработная плата па месцу работы з усімі дадатковымі выплатамі).

Рэкамендаваць у выпадку здачы крыві ў час адпачынку ці непрацоўны дзень (выхадны або святочны) даваць донору дадатковыя аплачваемы дзень адпачынку, водпуск. Ганаровым донарам СССР і БССР па іх просьбе ў вясенне-летні перыяд:

— бесперашкодна адпуская працоўных і служачых ва установы аховы здароўя ў дзень абследавання і ў дзень здачы крыві для пералівання і захоўвання за імі на час знаходжання ў гэтых устаноў сярэдняю заработную плату па месцу работы.

Аддзелу аховы здароўя аблвыканкома сумесна з фінансавым упраўленнем аблвыканкома разгледзець пытанне аб павелічэнні з 01.01.91 г. норм грашовых расходаў для аплаты харчавання аднаго бязвыплатнага донара з 1 руб. 38 кап. да 2 руб. за кошт выдзялення дадатковых сродкаў службе пералівання крыві з абласнога бюджэту.

Рэкамендаваць аддзелу аховы здароўя аблвыканкома разгледзець пытанне першачарговага абслугоўвання Ганаровых донараў СССР і БССР у амбулаторна-поліклінічных устаноў, пазачарговую гаспіталізацыю, пазачарговую выроб і рамонд зубных пратэзаў, уключаючы і пратэзаванне з дарагіх металаў, першачарговае забеспячэнне медыкаментамі, а ў асобных выпадках — пратэзі і пратэза-арталедычнымі вырабамі.

Прасіць Прэзідыум Вярхоўнага Савета Беларускай ССР вырашыць пытанне аб прадстаўленні права Ганаровым донарам СССР і БССР на пазачарговае набыццё білетаў на авіяцыйны, чыгуначны і аўтобусны транспарт на тэрыторыі рэспублікі.

Рэктарам і дырэктарам вышэйшых і сярэдніх навучальных устаноў устанавіць донарам-студэнтам, якія бязвыплатна далі кроў не менш 10 разоў, бясплатны праезд на грамадскім транспарце па горадзе за кошт бюджэту навучальных устаноў.

Зноў перамога!



У кастрычніку ў сталіцы Італіі г. Рыме праходзіў чэмпіят свету па класічнай барацьбе. У саставе зборнай Савецкага Саюза выступаў наш зямляк, студэнт другога курса факультэта фізічнай культуры ўніверсітэта, майстар спорту міжнароднага класа, неаднаразовы чэмпіён СССР, чэмпіён Еўропы Аляксандр Шастакоў.

Выйграўшы ўсе папярэднія сустрэчы ў вагавай катэгорыі 57 кілаграмаў, Аляксандр сустрэўся ў фінале са спартсменам з Германіі. У роўнай барацьбе судзі аддалі перавагу германскаму барцу. У выніку, Шастакоў у другі раз на чэмпіянаце свету заваяваў сярэбраны медаль.

Гэты поспех па праву раздзяляе заслужаны трэнер СССР, загадчык кафедры фізічнага выхавання ўніверсітэта Аляксандр Аляксандравіч Максімовіч — ён паспяхова трэніруе спартсмена.

Трэба сказаць, што гэты год для Аляксандра Шастакова складваўся няўдачна. Яго праследавалі траўмы. Таму спартсмен не прымаў удзелу ў чэмпіянатах Савецкага Саюза і Еўропы. Аднак, пераадолеўшы ўсе цяжкасці, Аляксандр здолеў падрыхтавацца да чэмпіянату свету і быў уключаны ў састаў зборнай Савецкага Саюза.

Цяпер Шастакоў разам са сваім таварышам па зборнай, студэнтам факультэта фізічнай культуры нашага ўніверсітэта, майстрам спорту Шамсэдзінам Аббасавым і выкладчыкам кафедры фізічнага выхавання Анатолям Федарэнка прымае ўдзел у міжнародным турніры па класічнай барацьбе, які праходзіць у Турцыі.

Ад усёй душы віншваем Аляксандра з поспехам на чэмпіянаце свету і жадаем яму далейшых спартыўных дасягненняў.

І. БЕЛАВОКІ,
старшыня спортклуба ўніверсітэта.

НА НОВЫМ ФАКУЛЬТЭЦЕ

РАЗЛІЧВАЕМ НА ПАДТРЫМКУ

Рашэнне аб адкрыцці інжынернага факультэта ў нашым ўніверсітэце было прынята ў чэрвені гэтага года. Аднак, трэба зазначыць, што рашэнню гэтаму папярэднічала вялікая арганізацыйная, навукова-даследчая, вучэбна-метадычная работа.

Першы выпуск па спецыялізацыі «Радыефізіка і электроніка» быў, дарэчы, яшчэ ў 1983 годзе. На працягу мінулых сямі гадоў — навава створаны і мадэрнізаваны вучэбныя і навуковыя лабараторыі кафедр радыефізікі і электронікі, прыкладной оптыкі, створаны калектывы выкладчыкаў і супрацоўнікаў гэтых кафедр, склаліся тэматыка навуковых даследаванняў, цесныя дзелавыя кантакты з рознымі навучальнымі і навуковымі устаноўмі краіны.

Яшчэ раней складалася вытворчае аддзяленне фізічнага факультэта, на якім ажыццяўлялася падрыхтоўка спецыялістаў спачатку на аснове індывідуальных планаў са спецыялізацыямі, а з 1989 года па вучэбных планах інжынерных спецыяльнасцей «Радыефізіка і электроніка» і «Аптычныя прыборы і сістэмы». Адкрыццё гэтых спецыяльнасцей

ва ўніверсітэце звязана з хуткім развіццём у рэспубліцы, рэгіёне навукаёмкіх вытворчасцей, патрэбай прадпрыемстваў, навучальных устаноў, навукова-вытворчых падраздзяленняў у спецыялістах інжынерна-тэхнічнага профілю. Такое сцвярджэнне на сённяшні дзень умацавана ўстойлівымі заказамі прамысловых прадпрыемстваў на аснове дагавораў на мэтанакіраваную падрыхтоўку аж да 1997 года. Наяўнасць такіх дагавораў дазволіла з 1990 года пачаць падрыхтоўку па спецыялізацыі «Метралогія і метады кантролю» на адкрытай у 1989 годзе кафедры інжынерна-тэхналагічнай падрыхтоўкі. Такім чынам, наяўнасць дагавораў у значнай ступені дазваляе вырашаць некааторую частку праблем, якія, несумненна, узнікнуць пры пераходзе да рыначных адносін.

Тым не менш, тое, што зроблена, — гэта вельмі нязначная частка таго, што яшчэ трэба будзе зрабіць на факультэце ў самы бліжэйшы час і ў перспектыве дзяля таго, каб мець магчымасць хутка рэагаваць на запатрабаванні заказчыкаў, адаптыравацца ў выкладаемых дысцыплінах. Ва

ўмовах канкурэнцыі многіх навучальных устаноў на заключэнне дагавораў на падрыхтоўку спецыялістаў, па правядзенню навучальных даследаванняў, асабліва ў інжынерна-тэхнічнай вобласці, неабходна змяніць усю сістэму падрыхтоўкі на інжынерным факультэце ГрДУ. Гэта магліва пры ўмове шырокага выкарыстання ў навучальным працэсе навішых дасягненняў інфармацыйных тэхналогій: аўтаматызаваных дыялогавых навучальных сістэм, інфармацыйна-пошукавых сістэм; у выніку пошуку і выкарыстання ў вучэбным працэсе нетрадыцыйных форм навучання: дзелавых і імітацыйных гульняў і іншых.

Старыя, выпрабаваныя формы навучання — лекцыя, практычныя заняткі, якія вычарпалі сябе, ці даўно ўжо не адказваюць ўзроўню патрабаванняў сённяшняга, а тым больш заўтрашняга дня, павінны быць выціснутымі рознымі формамі індывідуальнай работы са студэнтамі, самастойных пошукаў. Дапаможнікам у гэтым застаетца выкладчык, а інструментарый — ЭВМ, кніга, лабараторная ўстаноўка, макет і

г. д.

Такая пастаноўка адлюстроўвае тую праблему, якія стаяць перад інжынерным факультэтам ўніверсітэта, яго супрацоўнікамі. А тут і адсутнасць плошчаў, новага сучаснага абсталявання, сродкаў вылічальнай тэхнікі, недастатковая колькасць спецыялістаў літаратуры, перыядычнасць выданняў па інжынерна-тэхнічных напрамках радыеэлектронікі, аптычнага прыборабудавання і нестабільнае становішча прамысловых прадпрыемстваў, якія не ведаюць, як функцыяніраваць у новых умовах.

Трэба сказаць, што рашэнне гэтых праблем не толькі нашага факультэта магчыма пераважна на аснове эфектыўнай, добра сумленнай працы ўсіх супрацоўнікаў і выкладчыкаў, адказных адносін да сваёй працы студэнтаў.

Факультэт, безумоўна, разлічвае на дапамогу і падтрымку рэктарата, вучэбнага аддзела, усіх службаў і падраздзяленняў ўніверсітэта.

Ю. БЕЙЦЮК,
выконваючы абавязкі дэкана
інжынернага факультэта, кандыдат тэхнічных навук.

